宁波实施"四港"联动发展的动能与建议

贺向阳¹

摘要: 2018 年袁家军省长在全省开放大会上指出, 要着力推进海港、陆港、空港、信息港联动发展, 加快实现海上、陆上、空中、网上联通。宁波先行深入实施"四港" 联动工程, 对于争创国家"一带一路" 开放排头兵具有重要意义。本文立足于浙江"四港" 联动的建设内容, 分析了对宁波城市经济和港航物流产业的影响, 并从"联、先、活、合" 四个方面提出了具体的对策建议。

关键词:城市开放;四港联动;对策建议

开放是宁波城市发展的永恒动力。2018年5月,袁家军省长在全省开放大会上指出,要着力推进海港、陆港、空港、信息港联动发展,加快实现海上、陆上、空中、网上联通。深入实施"四港"联动工程,对于宁波完善多式联运体系、降低社会物流成本、加快切换开放动能、打造区域国际枢纽,具有积极的促进作用。

一、"四港"联动为宁波城市扩大开放提供更大平台

(一) "四港"联动有利于拓展宁波城市对内开放的层级和深度

"四港"联动的核心是多式联运,多式联运建设有利于拓展宁波城市对内开放的层级和深度。"四港"联动通过多式联运,空间串联起海港、空港、陆港和信息港,方式连接起水路、公路、铁路和航空,功能连接起物流、信息流和资金流。主动参与"四港"联动建设,将为宁波对内开放打开新空间。一方面可以实现对内陆多式联运设施和机械装备、管理技术等输出;另一方面可以将低端功能的物流园区前置到内陆去,破解宁波物流园区用地难、物流产业用工难问题。"一路通则百业兴"。宁波与内陆间的多式联运不仅仅是物流畅通,而且会为双方的产业合作、贸易交流、要素流动提供有效支撑。义乌和重庆、江西上饶等地至宁波海铁联运班列的日益壮大,已经证明多式联运是破解中西部地区不均衡不充分发展、实现沿海与内陆合作共赢的重要举措。

(二) "四港"联动有利于加快形成以宁波为中心的港航物流总部经济

"四港"联动的龙头在海港,宁波舟山港集团的主动作为有利于加快形成以宁波为中心的港航物流总部经济。宁波舟山港集团是宁波港航领域屈指可数的总部型企业之一,自 2015 年与省海港集团实行"两块牌子、一套班子"运营以来,在全省港口开发、运营管理、信息化建设上具有较大的优势。"四港"联动将进一步拓宽宁波舟山港与沿海、沿江、内河港口以及内陆无水港的经营合作。随着宁波舟山港服务功能和辐射范围的提升,宁波舟山港集团在长三角地区港航资源配置能力将显著提高;宁波城市在巩固传统出口门户的基础上,将构建完善进口商品的分销体系,涌现一批港航、物流、贸易领域的区域总部企业,逐步成为浙江省乃至长三角地区的贸易资源配置中心。

(三) "四港"联动有利于提升宁波知识型现代服务业发展

"四港"联动的纽带是信息,信息技术应用有利于提升宁波知识型现代服务业发展。信息已经替代传统增长路径中的技术和资本因素,成为产业转型升级的关键要素。当前宁波正在加快现代服务业发展,创建特色型中国软件名城,力争到 2020 年,

¹作者: 贺向阳, 宁波市现代物流规划研究院副研究员、博士。(浙江宁波 315042)

将软件产业打造成为全市战略性支柱产业和数字经济发展的核心驱动力。"四港"联动工程的信息化建设,将带动多式联运的通讯设备、软件开发、数据采集管理、信息平台运作等市场需求,为宁波软件和信息技术等知识型服务业发展提供了良好的机遇。

二、"四港"联动为宁波港航物流发展注入新动能

(一) 注入市场调整新动能

长期以来,宁波港口"大而不强"和港航物流企业"弱不禁风",以及物流行业增加值"粗而不精"等问题广为诟病,其关键原因就在于港航物流业的市场结构不尽合理。"四港"联动工程,可以发挥浙江自贸区、舟山江海联运服务中心的政策优势和"最多跑一次"改革的制度优势,更好地改善港航物流业营商环境。可以通过港航物流信息互联共享,引进国际知名的港航服务企业,推动港口和港口航运服务等垄断性企业开放市场;加快促进货运代理、集卡运输等市场充分竞争企业优胜劣汰。

(二) 注入信息要素新动能

目前几经努力,宁波信息产业及要素资源建设取得不错成绩,但"信息孤岛"现象仍显严重,平台与平台、平台与企业间的信息资源共享交换较少;无车承运人、集装箱仓位交易、甩挂运输等"互联网+"物流创新平台大多处于起步阶段,政府和市场的定位不明、边界不清。深入实施"四港"联动工程,以多式联运信息在不同企业、不同运输方式、不同行业管理部门间的实时开放共享为带动,打破政企之间、企业之间的物流信息割据,整合优化多式联运业务流程,减少冗余、重复的单证流、信息流,可以有效提升多式联运效率,降低社会物流成本和时间。

(三) 注入模式创新新动能

传统港航物流模式受制于体制、政策和信息难以创新突破。随着"四港"联动工程深入实施,市场和要素的开放度更高,可以预见基于"平台+个体车辆"的集卡无车承运人模式将会广泛铺开;提供多式联运、口岸报关、费用清算、物流方案设计等"一站式"供应链服务会越来越多;"港口+无水港"、"沿海+内陆"的网络化经营联盟将不断涌现。这些模式的创新,将极大地增进宁波与内陆城市的产业协同和经济联系,形成宁波全面开放的新优势。

三、加快"四港"联动发展的对策建议

目前,省交通运输厅正在编制《加快推进海港陆港空港信息港"四港"联动发展工作方案》,争取以省政府名义于近期下发。建议市政府相关职能部门抓住时机,将宁波诉求和优势项目纳入到省里方案中,同时在宁波"四港"联动的"联、先、活、合"上下足功夫。

(一) 以我为主, 做好多式联运与产业发展"联"的统筹

从全省来看,宁波多式联运起步较早,运营模式和流程相对成熟,形成了辐射全国 15 个省市、自治区 42 个地级市的多式 联运网络。因此,宁波发展"四港"联动的重点,不在"联"的数量,而是"联"的质量,让全省的"四港"联动工程来助力 宁波产业升级。要围绕宁波 2 个万亿级、4 个五千亿级、6 个千亿级现代产业集群目标,按照产业链区域分工合作的市场准则,来 新增优化宁波既有的多式联运线路;要围绕贸易由外贸出口驱动为主转到内外贸一体化发展、由产品市场开放为主转到产品和要 素市场开放双轮驱动的升级要求,来新增优化宁波既有的多式联运线路。

(二) 港口力行, 做好"四港"联动项目"先"的布局

宁波舟山港集团要主动发挥龙头企业作用,按照长三角一体化发展、浙江自贸区和舟山江海联运服务中心建设要求,以及中国制造 2025、国际国内贸易等发展需求,抢先谋划一批海铁、江海、海河、公水联运等"四港"联动项目。要加大港口物流公水联运无纸化示范和集装箱海铁联运"一单制"示范试点项目的实践探索,及时总结典型经验做法,提炼一套全国可复制、可推广的多式联运标准化流程和信息平台体系。要形成"试点一批,推广一批、规划一批"的项目清单和滚动发展机制,按照"成熟一个、推广一批"的策略,向其它浙江沿海港口、海铁联运线路和陆港推广公水、铁水、水水联运示范成果。

(三) 市场主导, 形成"四港"联动"活"的动力

坚持市场主导、政府引导原则,充分发挥市场机制在"四港"联动项目中的配置资源作用。要理清市场和政府边界,鼓励多式联运商务信息平台建设,推广信息数据标准化工程,引导物流商务信息平台互联互通,构建政府、企业、社会互动的物流信息共享、互通和协作的市场机制。要推动政府行业监管信息开放,打破现有多式联运市场的垄断和割据。针对公水、铁水、陆空、江海联运等不同方式,系统梳理政务和商务信息数据,建立多式联运的政务信息公开目录,健全数据安全管理体制,完善信息发布共享机制,对外开放多式联运政务数据资源。要增强政府对市场主体的服务引导,通过财税政策和要素配置,鼓励企业积极参与"四港"联动项目建设,激活企业技术创新、组织创新、制度创新活力。

(四) 多方协同, 形成"四港"联动"合"的机制

进一步落实企业主体责任,宁波舟山港集团要完善"四港"联动项目的工作推进机制和目标考核体系,明确项目建设的路线图、时间表、责任主体和考核办法。市级层面要统筹交通、经信、商务、经合、口岸、海关等部门职能,加强与内陆城市的交流合作,组织编制多式联运发展规划,建立"四港"联动项目库。要完善政企沟通交流机制,协调解决项目建设和区域通关中的问题,积极向上争取国家和省里多式联运优惠政策扶持。相关科研机构要加强对项目前期谋划、决策咨询、技术标准等智库支撑。相关行业协会要积极参与其中发挥好桥梁纽带和沟通协调作用。